



## Представители Русской Православной Церкви приняли участие в научных мероприятиях Международного университета «Аль-Мустафа»



**Служба коммуникации ОВЦС, 08.08.2023.** 6 августа в Москве состоялась научно-богословская конференция «Религия и традиционные ценности в обществе», организованная Международным университетом «Аль-Мустафа».

В мероприятии приняли участие религиозные деятели из России и Ирана, дипломаты, представители академического сообщества и выпускники университета «Аль-Мустафа».

Пленарную часть форума открыл Чрезвычайный и Полномочный посол Ирана в России д-р Казем Джалали. Он посвятил свое выступление роли исламских богословов в деле диалога между религиями. Докладчик представил исторический анализ места и роли религии в обществе с точки зрения различных подходов: либерального, атеистического и консервативного. Глава иранского дипломатического представительства отметил роль пророков и их общность в авраамических

религиях, сравнив их служение с современным призванием богословов. Он подчеркнул близость духовных ценностей среди «людей Писания» и необходимость их совместных усилий для призвания людей к Богу, а также востребованность научного богословского знания для этого.

С докладом о влиянии Интернета на духовность человека выступил председатель ЦРО «Центральный муфтият» муфтий Анар Рамазанов. Он представил анализ различных аспектов подачи информации и информационного влияния на убеждения и духовные ориентиры людей. Он акцентировал внимание на отраженной в священных текстах ислама необходимости для человека верифицировать сведения, связанные с религиозным знанием. Также были отмечены положительные и отрицательные аспекты влияния Интернета на жизнь религиозных общин, семейную и общественную нравственность.

Следующий доклад на тему роли богословов в распространении нравственных ценностей в обществе озвучил представитель Верховного лидера Ирана в Москве ходжат-уль-ислам д-р Махди Бахтавар. Был представлен проведенный на основе мусульманского предания анализ пророческого служения в авраамических религиях как донесения до людей Богом данных законов нравственности и духовности. Отмечалось, что ныне эта обязанность перешла к религиозным деятелям и ученым.

Далее выступил Дамир Сахадов, управляющий делами ДУМ Азиатской части России. В докладе «Призыв религии к миру и духовности» он представил осмысление концепции мира между людьми и религиями в контексте исламского вероучения и ценностей.

По благословию председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополита Волоколамского Антония на конференции выступил исполняющий обязанности секретаря ОВЦС по межрелигиозным отношениям диакон Илия Кашицын. Докладчик отметил, что православные и мусульмане сталкиваются с общими вызовами в деле утверждения духовных ценностей в обществе. Основными причинами проникновения в умы людей деструктивных идей и лжеучений были названы недостаток религиозного образования и секулярное влияние. Докладчик упомянул приведенные в Священном Писании примеры взаимоотношений Христа и пророков с иноплеменниками иной веры. Представитель ОВЦС привел в качестве положительного примера православно-мусульманского академического диалога более чем 25-летнюю деятельность Совместной российско-иранской комиссии по диалогу между православием и исламом и роль ее основателей – Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и почившего Аятоллы Мухаммада Али Тасхири. В завершение выступления диакон Илия Кашицын выразил благодарность организаторам мероприятия и надежду на дальнейшее расширения академического и богословского сотрудничества между православными и мусульманами.

Мероприятие продолжилось выступлением Шейха Махди Масули, представителя Великого Аятоллы Али Систани. Он обратил внимание на необходимость межкультурного и межрелигиозного сотрудничества между верующими традиционных религий и исключение языка ненависти и провокаций. Докладчик указал на важность личного примера верующих для призвания людей к Богу.

Далее прозвучал доклад проректора по научной работе Московского исламского института Рената Ислямова. В его выступлении был предложен анализ концепции межрелигиозной гармонии через философский и семантический подход, отмечены недостатки концепции толерантности путем упрощений и компромиссов.

С сообщением на тему ложных интерпретаций ислама радикальными проповедниками выступил исследователь и писатель Аятолла Наджмуддин Табаси. Он подчеркнул опасность неверных переводов священных текстов и используемых отдельно от контекста выражений.

Имам мечети Фатима Захра в Дербенте Чингиз Рамазанов поделился размышлениями на тему духовности человека в его религиозной и бытовой жизни. Докладчик отметил необходимость опоры на культурные традиции народов, которые способствуют диалогу религий.

Представитель университета «Аль-Мустафа» в России Расул Абдуллахи представил научный анализ концепции религии, ее целей для человека и налагаемых на него обязательств с учетом трудов знаменитого иранского философа Алламе Табатабаи.

Доцент Института теологии Санкт-Петербургского государственного университета Владимир Шолохов поделился с участниками конференции результатами исследования не изученных ранее архивных документов, касающихся взаимоотношений между русскими царями и сефевидскими шахами в XVII – XVIII веках. Автор представил видение русско-персидских взаимоотношений той эпохи как стратегическое партнерство, характеризующееся в том числе взаимным уважением и признанием в религиозном плане. Были отмечены важная роль Патриарха Московского и всея Руси Филарета (Романова) и контакты на уровне дипломатов и купеческого сословия. Докладчик подчеркнул, что для отношений между двумя государствами того времени был характерен особый дипломатический этикет.

Глава Научно-исследовательского центра религиозного питания Алимжана Галеева посвятил свое выступление теме особенностей питания в исламе, христианстве и иудаизме и их влияния на духовную жизнь человека. В завершение форума был представлен доклад главного редактора сайта «Аль-Михвар» Фатимы Ежовой на тему исламской антропологии, в частности, об отношениях между мужчиной и женщиной в контексте послеродового восстановления и связанных с этим

психологических трудностях.

7 августа в рамках организованных Университетом «Аль-Мустафа» курсов повышения квалификации с обзорной лекцией о православном христианстве выступил председатель Экспертного совета при Патриархе Московском и всея Руси иеромонах Григорий (Матрусов). Он ознакомил слушателей курсов с основами православного вероучения, богослужebной и обрядовой практики. Выступление вызвало большой интерес участников, которые получили возможность узнать больше о православии непосредственно от священнослужителя.

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/90606/>